苏教版通用技术学科必修１《技术与设计１》第五单元教材分析与设计

常州市第八中学  颜  波
教材：苏教版《技术与设计１》  
内容：第五单元《方案的构思及其，方法》第一节《方案的构思方法》
教参：苏教版《技术与设计１教学参考书》

课标：教育部《普通高中技术课程标准（实验）》

教学目标：

1.通过对台灯(常用物品)的设计这一典型案例的分析,使学生能就具体的设计任务进行一定的设计分析,培养学生的开放性思维。
2.能根据设计要求选择合适的材料和标准件。
3.对草图法、模仿法、联想法和奇特性构思法有所了解，并能应用这些构思方法进行构思，制定出符合一般设计原则和相关设计规格的完整设计方案。
4.能在多方案的比较和权衡中选择满足设计要求的最佳方案，或集中各方案的优点来改进原有方案，形成和提高学生的批判性思维能力。

教学内容分析：
　　本节内容是苏教版《技术与设计1》第五章“方案的构思及其方法”第一节“方案的构思方法”的内容。方案的构思是整个技术产品设计过程中的最为关键的部分，也是技术产品设计中最有挑战性而又最能表现设计者的聪明才智和创造力的环节。在整个模块教学中有着非常重要的地位。“方案的构思方法”这一节总共有三个内容：设计分析、方案的构思方法、方案的比较和权衡。本课时是在上课时进行了“设计分析”的基础上进行“方案构思”，并形成多个方案，为后面“方案的比较和权衡”作准备，有着承上启下的作用。在“设计分析”阶段，同学们在脑海已经有了一些想法了，但是这些想法还模糊的、零散的、不系统的，而且也是不具体的。怎样把这些模糊的，零散的、不系统的设计想法变为能看得到的、比较完整的具体方案呢？这就需要借助一定的构思方法，但这些方法不能只是讲授给学生，更重要的是应通过学生自亲参与方案的构思过程中来体会和运用。方案的构思方法有很多，教材上介绍了四种方法：草图法、模仿法、联想法和奇特性构思法。其实介绍哪种方法不重要，重要的是方法能有效地帮助学生进行方案的构思。所以我对教材进行了适当的处理，设置了四个台阶式构思方法“画”—“仿”—“移”—“破”，并设计了相应的构思实践活动。让学生能循序渐进地掌握方案的构思方法，并有效地进行方案的构思。

　　本课时教学重点：组织学生亲身参与方案的构思，体会草图法、模仿法和迁移法等方法在方案的构思中综合运用。

教学对象分析：
1、对设计的基本原则有了一定理解；

2、知道人机关系在设计中的重要的作用，熟悉人机关系在设计中实现的目标；

3、对构思方案有一定畏难情绪，对方案的构思方法还不是很清楚；

4、在设计分析阶段对设计对象有了一些想法，有一定创造冲动和较大创造潜能

　　本课时教学难点：帮助学生克服对“方案构思”的畏难情绪，合理安排好课堂实践活动，激发学生的创造潜力，使学生感受到创造的快乐。

设计思路：

1.本章内容是整个技术产品设计过程中的关键部分，它与上一章及后面几章组成设计过程的整体。本章所讲的内容都是在思维层面上的，对学生的思维提出挑战，同时也为学生提供一个展现创造力的机会。
2.本章设计了“方案的构思方法”和“常用的创造技法（选）”两节。方案的构思是技术产品设计的灵魂所在，技术产品的多样化及最优化都将在方案的构思及其比较和权衡中实现。第二节介绍的几种常用的创造技法使构思能够更快捷、有效地实现，如果学校未涉及过类似内容，建议必须将第二节改为必学。
3．第一节以设计的一般过程为基本线索展开，是第三章的扩充与深化。设计分析是设计过程中必不可少的步骤，是完成设计构思的前提，合理周全的设计分析不但会使构思的目标更明确，使技术产品更经济、使用，更好地满足人们的需求，而且为构思的多样化提供了平台。本节紧扣“物”、“人”、“环境”三者关系，从三方面对台灯进行了设计分析。方案的构思需要通过一定的手段表现出来，形成较为系统全面的设计想法，这就需要借助一定的构思方法，第一节中介绍了几种常用的方案的构思方法，使各种构思得以很好地呈现。本节通过对台灯的几种设计方案的比较和权衡，教会学生对构思方案进行一般的比较和权衡的方法。
4．本章内容的设计贴近学生的生活，深入浅出，由对具体产品（台灯）的设计分析、构思和比较、权衡，抽象出一般技术产品的构思的过程和方法。

5．本章最后安排了三个很有意义的题目作为学生的综合实践。三个题目都非常贴近学生的生活，使本章内容在实际中的应用。这不仅让学生在实践中深化对本章所学内容的认识，而且能够促使学生在日常生活中遇到实际问题时运用所学知识分析解决问题。
基本教学策略：
1．在开篇展示构思巧妙而且学生比较熟悉的设计作品（图片和实物），激发学生的学习兴趣和创造欲望；

2．设计台阶式（由易到难）的课堂实践活动，让学生能一步步由浅入深地进行构思，并形成方案，享受到成功和创造的快乐；

3．对学生在方案构思实践过程中产生的亮点进行及时有肯定和鼓励，增强学生对方案构思的自信心；

4．通过大量的设计案例，对学生进行信息刺激，激发他们的创造灵感。
教学准备：

1．教学器材

台灯（台灯的分解部件、常用制作工具等）。多媒体（展示不同的台灯设计方案）

2．教学场地

普通教室，或专用技术设计教室。

教学过程
1、 设计作品赏析：展示构思巧妙的设计作品，并让学生进行评析：

a)CD架（图片）

b)充气雨衣（图片）

c)QQ表情收音机（实物）

2、 新课导入
　　导入语：这些设计产品是不是让我们眼睛一亮呢？在我们感慨他们巧妙的构思同时，你是否也纳闷：为什么我们自己就没有想到呢？其实，如果我们掌握了有效的构思方法，我们同样也可以构思出精妙的设计方案,甚于比我们刚看到这些产品更精彩，你们每一位同学都是优秀的设计师！现在老师就发给同学们每人一张白纸，我相信在这节课结束后，白纸上一定会留下一副副美丽的图画——你们自己的构思方案！（提出希望和要求，进一步鼓舞学生创作热情）

3、 介绍“方案构思”的思维方式：比较“设计分析”和“方案构思”的思维方式：
（1） 设计分析是一个思维发散的过程，其特点在一个 “分”字。（以台灯的设计分析为例）

（2） 方案的构思，把我们在设计分析过程当中产生的模糊的、零散的、不系统的想法，建构成完整、具体的方案，其特点在一个“构”字，

4、 学习并实践方案构思“四法”
（1）“画”——画草图
引导学生指出QQ表情收音机存在的“放不稳”缺陷，要求每小组提出改进的意见

评价学生的构思，引出草图法。

介绍草图法的特点和作用，并展示设计师及学生构思草图

（２）“仿”——模仿
问题：QQ表情收音机最吸引人的地方是什么呢？（回答：外形）

它的外形设计是怎么来的呢？（引出模仿法）

展示模仿法构思实例（外形模仿）：汉堡包CD包→汉堡包电话→？

模仿法思维训练：
A.利用模仿法还可以设计成汉保包什么呢？

B.模仿汉堡包电话形象反差产生的奇妙效果，我们还可设计什么样的电话呢？请用草图记录下你的想法！

展示应用实例（功能模仿）：usb台灯→usb台灯＋风扇→usb台灯风扇

A.探讨案例中从usb台灯到usb台灯风扇功能模仿历程

B.探讨模仿设计中的版权问题

展示应用实例（仿生模仿）：海螺摄像头

提问：你们还知道那些仿生模仿设计？

模仿法构思实践：
展示一个盒式纪念品，让学生进行模仿构思

（3）“移”——迁移
问题：刚才展示的CD架最精彩之处在哪？（回答：结构）

这个结构同学们在哪见过？（引出迁移法）

介绍迁移法的特点和作用

展示迁移法构思案例：充气雨衣（外形结构迁移）、音乐防盗拉链（功能迁移）、拔棉器（原理迁移）

构思方法综合实践：
展示多个产品图片，让学生利用模仿法、迁移法进行相框和台灯的方案构思

学生方案交流展示和评价

（4）“破”——奇思妙想
设问：

A、你能想像手机可以像衣服一样清洗吗？

B、你能想像手机可以像变形金钢那样在需要时变成一个大屏幕的笔记本电脑吗？

C、你能想像可以天天做美梦吗？

展示三个“奇思妙想”产品：“美梦机”、“变形笔记本电脑”、“可以清洗的手机”

课外活动：一起来异想天开，对象：手机

5、课堂小结
　　不知不觉今天我们学习了四种构思方法，老师把概括成四个字：画、仿、移、破。现在同学们看看老师发给你们的白纸，现在是不是已经布满了一个个的设计方案？通过今天的学习，我希望同学们明白两点：（1）方案构思并不难;(2)你们每个人都有着巨大的创造潜能。方案的构思方法有很多，我们今天学习的只些其中一部分，有兴趣的同学可以通过网络和书籍作进一步的了解。其实，不管用什么方法，其最终目的就是方案的构思实践服务。所以，最重要的同学们要灵活运用这些方法多实践多创造！
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